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О.В.Бабичева,
МОУ ОСОШ № 1, г. Тула
Умники и умницы

Повторительно-обобщающий урок-турнир по теме «Тепловые явления. Изменение агрегатных состояний вещества» для 8-го класса компенсирующего обучения

Цели урока:
Познавательные: чтобы поддержать появившийся у детей интерес к изучению физики, в занимательной форме повторить такие разделы физики как: тепловые явления и изменение агрегатных состояний вещества. Закрепить знания и навыки решать количественные и качественные задачи по данным темам.

Развивающие: развивать внимание, логику, умение выражать свои мысли. 
Воспитательные: воспитывать умение отстаивать своё мнение, быть настойчивым в достижении результата; воспитывать культуру поведения среди учащихся; продолжать формировать умения выполнять задания чётко и аккуратно.
Дидактический материал:

1. На доске плакат – «Турнир – «Умники и умницы», «Тепловые явления», «Изменение агрегатных состояний».

2. Портреты учёных.

3. Карточки-информаторы – «Тепловые явления», у каждого ученика на столе.
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4. «Таланты» – медальки, по 10 шт. у каждого ученика на столе.

5. Плакаты с логическими цепочками – (на доске).
6. Карточки с обозначениями физических величин и их единиц.
Ход урока
Учитель. Как известно, знание – сила, вряд ли человек, не имеющий никакого багажа знаний, сможет открыть что-то новое для человечества, да и не только для человечества, а просто для себя. А каков багаж знаний у вас, мы сегодня проверим. Физика – наука молодых. И приобщаться к ней надо рано. При этом важно не просто выучить закон, но и научиться им пользоваться, постараться понять, как думают физики. «Правила игры» в физике – сложные, и по-настоящему овладеть ими можно только в результате долгого и вдумчивого труда.
Цель сегодняшнего занятия – повторить разделы физики: тепловые явления, количество теплоты, изменение агрегатных состояний вещества. Но сделаем мы это не так, как на уроке, – строго, академически, – а весело, в виде турнира – «Умники и умницы». При этом можно ещё и получить оценку, если активно участвовать в ходе турнира. За ответы на поставленные вопросы вы будете получать медали «Таланты», которые лежат у вас на столе. Каждый «талант» – 0,5 балла. И тот, кто лучше всех будет отвечать на поставленные вопросы, может заработать максимальное количество «талантов», а именно – 10, и получить за урок оценку – 5.

Итак, начинаем.

1 тур – «Разминочный»

(На доске – портреты М.В.Ломоносова, О.А.Гагарина, К.Э.Циолковского, С.П.Королёва)
Задания:

1. Назовите учёного, о котором А.С.Пушкин писал: «Он создал первый русский университет. Он, лучше сказать сам был нашим первым университетом».

2. Назовите первого космонавта.

3. Он первым увидел в ракете не только игрушку, забаву, фейерверк для развлечения, а аппарат, который позволит человеку стать «гражданином вселенной».

4. Назовите русского учёного, одного из изобретателей радио.

2 тур

(на столе ДВС, термометр, весы, динамометр, паровая турбина).

Задания:

1. Покажите один из распространённых видов теплового двигателя.

2. Покажите прибор, которым измеряют температуру.

3. Покажите прибор, которым измеряют массу.

4. Покажите прибор, которым измеряют силу.

3 тур: «Логические цепочки»

(На доске вывешиваются плакаты с логическими цепочками, в каждой из но что-то лишнее. Надо найти и исправить.)

1. 1 мг – 1 кг – 1 г – 1 ц.

2. метр – грамм – термометр – градус.

3. Тает снег – горят дрова – летит птица – нагревается утюг.

[image: image3.png]Ww&m -;zﬂ@ga/yamea
Jienposrie  3psenys .
Ui menenne  azpecamupia cocrosmni beaecrba.

Q ~Konwuecrbo memors [@f= 7 D [ Domopcs

C — yensHaq memoémrorrs ; Jfc] = 7 (.f?:?

Q = YQenHaZ MemIOTa Crapami ; / 7 7 =

A - YOCALHOF mernora Niabrenns [ 7 ]———“> Dre
_ £r

[, - YGeILHAT 1remnorn MIaPoOsPRE0 [ / / /7

BAHUS H K’%f//ﬁﬁéﬂ/// p

C/”\’ (fz 'ii)
meo < Q—?m Y
m- L




4. градус – мензурка – термометр – динамометр.
4 тур: (на столах таблички, на каждой из которых обозначение одной из физических величин: Q, q, c, t, m. Надо поднять нужную).
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Вопросы: Как обозначается?

1. количество теплоты

2. удельная теплоёмкость.

3. температура.

4. масса.

5 тур: (на столах таблички с обозначениями единиц физических величин: 1 Дж, 1 кг, 1 °С, 1 Дж/кг. Надо поднять нужную.)

Задания: покажите:

1. единицу количества теплоты.

2. единицу массы.

3. единицу температуры.

4. Единицу удельной теплоты плавления.

6 тур «Кто быстрее?»

Вопросы:
1. Как называется состояния: лёд, вода, водяной пар?

2. Отличаются ли молекулы одного и того же вещества в жидком, твёрдом, газообразном состоянии?

3. Переход вещества из твёрдого состояния в жидкое?

4. Явление превращения жидкости в пар?

5. Переход вещества из жидкого состояния в твёрдое?

6. Два способа перехода жидкости в газообразное состояние?

7. Явление превращения пара в жидкость?

7 тур: «Реши задачу».

(На столах листочки с условием задачи. «Талант». После решения проверяем всем классом на доске. Отметку.получает тот, кто первым решит правильно задачу.)

Задача: Какое количество теплоты необходимо для обращения в пар 5 кг жидкого эфира при температуре кипения? Удельная теплота парообразования эфира 1 = 0,4 • 10 Дж/кг.

8 тур: «Отгадай загадку».

1. На дворе переполох: с неба сыплется горох! Съела шесть горошков Нина, у неё теперь ангина.

2. Уж не солнце ль виновато, что висит на небе вата?

3. Я как песчинка, мал, а землю покрываю. Я из воды, и в воздухе летаю. Как пух лежу я на полях. И как алмаз, блистаю в солнечных лучах.

4. Я и тучка, и туман, и ручей, и океан. И летаю, и бегу, и стеклянной быть могу.

5. Утром бусы засверкали, всю траву собой заткали. А пошли искать их днём, ищем, ищем – не найдём.
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6. Без пути и без дороги ходит самый длинноногий. В тучах прячется, во мгле, только ноги на земле.

7. В морях и руках обитает, но часто по небу летает, а как наскучит её летать, на землю падает опять.
Подводим итоги урока-турнира. Считаем с ребятами кто сколько набрал медалек-«Талантов». Выставляем оценки в дневник.
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Вид доски в конце урока
Домашнее задание: (на листочках)

1. Дано слово – теплота. Придумайте как можно больше предложений (фраз), в которых используется это слово.

2. Решите задачу из учебника: стр. 51, упражнение № 10 (4).


Ольга Викторовна Бабичева закончила в 1995 г. Тульский Государственный педагогический университет, факультет физики и математики. С 1995 г. работает учителем физики в тульской МОУОСОШ № 1, имеет 13-й разряд. Школа имеет дневное и вечернее отделение. Дневное отделение состоит из классов компенсирующего обучения.  Старается чаще проводить уроки в форме игры, чтобы заинтересовать ребят предметом, расширить кругозор учащихся, повысить общее развитие, сформировать исследовательскую культуру и привить  научный подход к объяснению явлений природы.
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